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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 09/gr/013/2023 

Ende: 21:05 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 01.03.2023 

im Sitzungszimmer des Rathauses, Hauptstraße 32, 76857 Rinnthal 

stattgefundene 13. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Rinnthal 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 24.02.2023 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 16.02.2023 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 12 

Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Torsten Hertel  

 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 

Stephan Eitel  

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Franz Bendel  

 Ratsmitglieder 

Stefan Burkhart  

Ute Götz  

Gunther Holzhauer  

Manuel Illner  

Ralf Labbé  

Anna Mitleider  

Bernd Schaaf  

Elsa Schäfer  

Carina Teuber  

Sabrina Wingerter  

 Schriftführerin 

Anja Lösch  

 

Günter Magin zu TOP 2 

 

Abwesend: 

 

 Sachverständige 

Karlheinz Bosch entschuldigt 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Vorstellung des Seniorenbeauftragten der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 

 3 Vorstellung, Beratung und Beschlussfassung  über die Förderung für Kleinstprojekte in der Region 

Pfälzerwald plus 

 4 Übersicht über die Neugestaltung des Außenbereichs der Kita Rinnthal (Planvorstellung) 

 5 Beratung und Beschlussfassung über die Neugestaltung der Internetpräsenz der Gemeinde Rinnthal 
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 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 7 Auftragsvergaben 

 8 Bauangelegenheiten 

 9 Vertragsangelegenheiten 

 10 Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt des Kommunalen Klimapaktes Rheinland-Pfalz 

Vorlage: 09/095/VIII/191/2023 

 11 Informationen und Anfragen 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 

In der Niederschrift zur 11. Sitzung soll in Tagesordnungspunkt 11.1 der letzte Satz „Der Haushalt der 

Rinnthaler-Wald GmbH ist beschlossen“ gestrichen werden.  

 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend.  

 

 2 Vorstellung des Seniorenbeauftragten der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 

 

Der Vorsitzende übergab das Wort an den Seniorenbeauftragten der Verbandsgemeinde Annweiler am 

Trifels, Herrn Günter Magin. 

 

Herr Magin dankte für die Einladung und beschrieb seine Stellung und Tätigkeit als Seniorenbeauftragter. 

Er sprach sich für die Zusammenarbeit mit je einem Beauftragten pro Ortsgemeinde aus und informierte 

über die Empfehlung des Kreises über die Einrichtung eines Seniorenbeirats. 

Sein Tätigkeitsbereich umfasst die Probleme älterer Menschen z. B. im Bereich Mobilität, Vermittlung 

von Haushalts- oder Gartenhilfen oder Unterstützung in sozialen Fragen sowie die Organisation von 

Treffen, Infoveranstaltungen oder Filmvorführungen.  

Zudem pflegt er Kontakt zu anderen Organisationen, insbesondere der Gemeindeschwester Plus und der 

Sozialstation.  

 

Ortsbürgermeister Hertel verwies auf die Veranstaltung von Seniorengymnastik und 

Seniorennachmittagen in Rinnthal. 

Er dankte Herrn Magin für die Ausführungen und regt die Kontaktaufnahme im Ausschuss für Jugend, 

Senioren und Soziales an.     

Herr Magin verließ nach Tagesordnungspunkt 2 die Sitzung.  

 

 3 Vorstellung, Beratung und Beschlussfassung über die Förderung für Kleinstprojekte in der 

Region Pfälzerwald plus 

 

Ortsbürgermeister Hertel informierte ausführlich über das Förderprogramm mit Förderungen bis zu einem 

Volumen von 20.000 Euro und 75 % für Projekte z. B. im Bereich Erholung und Freizeit, Dorfplatz, 

Wanderwege, Spielplätze, Dorfgemeinschaftshaus, Jugendräume oder IT-Entwicklung.  

Ratsmitglied Götz stellte den Plan zur Umgestaltung des Platzes Hauptstraße/Am Schwellborn als 

Jugendtreffpunkt mit Tischtennisplatte, Errichtung eines Ballfangzauns (ca. 9.000 Euro), Basketballkorb 

und –boden, Trampolin, Sitzgelegenheit und Slackline mit Gesamtkosten in Höhe von ca. 20.000 Euro 

vor.  

Als weitere Maßnahme wurde die Erhaltung und Ausstattung des Jugendraums durch Beseitigung 

sicherheitstechnischer Mängel und Instandsetzung der Toiletten genannt.  

 

Der Ortsgemeinderat beschloss einstimmig zwei Projekte zur Förderung für Kleinstprojekte in der Region 

Pfälzerwald Plus einzureichen: 

a) Neubau eines Jugend-Begegnungsplatzes mit Basketballspielfeld 

b) Erhaltung des Jugendraums in Rinnthal. 
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 4 Übersicht über die Neugestaltung des Außenbereichs der Kita Rinnthal (Planvorstellung) 

 

Für die Durchführung der Fundamentarbeiten, Errichtung eines Zauns, Aufbau der Spielgeräte und 

Balancierhölzer, liegt ein Angebot der Firma Michael Schlinck in Höhe von netto 35.000 Euro vor. 

Für die Beschaffung der Spielgeräte liegt ein Angebot der Firma Seibel aus Hinterweidenthal in Höhe von 

netto 27.500 Euro vor. Die Aufträge wurden an beide Anbieter vergeben. 

Einsparungen durch Eigenleistungen sind evtl. möglich. 

Der Plan sieht die Errichtung eines Kletterturms mit Rutsche und einen Matschbereich vor. 

Der Förderverein plant die Maßnahme mit 6.000 Euro zu bezuschussen, weitere Spenden werden 

erwartet.  

 

 5 Beratung und Beschlussfassung über die Neugestaltung der Internetpräsenz der Gemeinde 

Rinnthal 

 

Die Homepage der Ortsgemeinde Rinnthal bedarf eines Neuaufbaus.  

Arbeitskreise, Vereine und Ansprechpartner in verschiedenen Bereichen sollen ebenso ersichtlich sein 

wie Ferienwohnungen, Übernachtungsmöglichkeiten, Veranstaltungskalender, Wanderwege, Zug- und 

Busverbindungen, Gewerbetreibende, Kindergarten oder Buchungskalender für das Tal der Generationen.   

Für die Erstellung eines Grundgerüstes mit Design und Wappen werden ca. 15 Zeitstunden à 80,00 Euro 

veranschlagt.  

Die Änderungen werden in Eigenregie vorgenommen.  

 

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, der Firma Seel-IT aus Annweiler den Auftrag zu erteilen, die 

Homepage der Ortsgemeinde Rinnthal lt. Angebot 20178 vom 21.02.2023 neu zu gestalten. Die Kosten 

betragen 1.200,00 Euro netto.  

 

 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Es lagen keine Spenden vor.  

 

 7 Auftragsvergaben 

 

Es lagen keine Punkte vor.  

 

 8 Bauangelegenheiten 

 

Es lagen keine Punkte vor.  

 

 9 Vertragsangelegenheiten 

 

Es lagen keine Punkte vor.  

 

 10 Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt des Kommunalen Klimapaktes Rheinland-Pfalz 

Vorlage: 09/095/VIII/191/2023 

 

Unter Federführung des Klimaschutzministeriums und der Mitwirkung der kommunalen 

Spitzenverbänden wurde der Kommunale Klimapakt (KKP) entwickelt. Damit werden Kommunen, die 

sich den Klimaschutzzielen des Landes anschließen, dauerhaft unterstützt und bei der Projektumsetzung 

begleitet.  

 

Der kommunale Klimapakt ist ein Bekenntnis der Kommunen, mehr für den Klimaschutz und die 

Bewältigung der Klimawandelfolgen zu tun. Der Kommunale Klimapakt ist aber weit mehr als diese 

Selbstverpflichtung. Er ist langfristig angelegt. Mitglieder des KKP sollen gezielte, bedarfsorientierte und 

individuelle Beratung und Begleitung im Bereich Klimaschutz und Anpassung an die Klimawandelfolgen 

von Seiten des Landes erhalten. 
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Um dem Netzwerk des Kommunalen Klimapaktes beitreten zu können, bedarf es einem Ratsbeschluss 

über den Beitritt zu dem Kommunalen Klimapakt und den Abschluss der 

beiliegenden Erklärung. 

 

Nähere Einzelheiten sind der Gemeinsamen Erklärung zum Kommunalen Klimapakt zu entnehmen. 

 

Der Verbandsgemeinderat hat in seiner letzten Sitzung die Teilnahme an dem Kommunalen Klimapakt 

beschlossen. 

 

Im Hinblick auf Starkregenvorsorge und energetische Gebäudesanierung könnten Maßnahmen auch für 

die Ortsgemeinde Rinnthal denkbar werden. 

 

 

Der Ortsgemeinderat beschließt mit 11 Ja-Stimmen, einer Nein-Stimme und einer Enthaltung den Beitritt 

der Ortsgemeinde Rinnthal zu dem Kommunalen Klimapakt Rheinland-Pfalz.   

 

 11 Informationen und Anfragen 

 

11.1 Ausbau Kindergarten 

Der Vorsitzende informierte über die Kostenaufstellung durch das Architekturbüro Gaiotto aus 

Hauenstein und die brandschutztechnische Beratung durch ein Architekturbüro aus Ludwigshafen sowie 

ein durch das Dekanat beauftragtes Gutachten mit Vorschlägen zur Lärmreduzierung. 

 

11.2  Abbau Zeltanlage 

Es läuft ein Widerspruchsverfahren bei der Kreisverwaltung Südliche Weinstraße. 

 

11.3 Wegebau 

Der Weg im Langental soll von Mitte bis Ende März durch die Firma Schlink aus Waldrohrbach 

hergestellt werden.   

 

11.4  Weg an der Queich 

Der Weg soll von der Gasse bis zur Brücke Bahnhofstraße im Auftrag der Bahn demnächst geschottert 

werden. 

 

11.5 Parkkonzept Sportplatzstraße 

Das Parkkonzept wird am 29.03.2023 in einer Anwohnerversammlung vorgestellt. Die Einzeichnung der 

Parkbuchten erfolgt im April bzw. Mai für eine zunächst sechsmonatige Probephase. 

 

11.6 Termine und Feste 

- Kerwe am 2. Augustwochenende 

- Winterwald am 1. Samstag im Dezember 

- Triftfest am 25.06.2023 mit Taufgottesdienst (09.03. Treffen der Beteiligten)   

- Maiwanderung am 01.05.2023 zur Hütte im Tal der Generationen 

- Ortsgemeinderatssitzung am 11.05.2023 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 

 

 


